



# 这是所有宁波人激情沸腾之夜

## 市委市政府昨晚第一时间发去贺电

本报讯(记者 滕华) 昨日,获悉宁波籍科学家——中国中医科学院终身研究员屠呦呦获得2015年诺贝尔生理学或医学奖,宁波市委、市政府第一时间发去贺电表示祝贺。

贺电说,欣闻宁波籍科学家屠呦呦荣膺2015年诺贝尔生理学或医学奖,成为中国获得诺贝尔科学奖的第一人,倍感高兴和振奋。这是中国人民的骄傲,也是宁波人民的骄傲,谨代表家乡人民表示热烈祝贺。

## 宁中效实发消息 祝贺“重磅校友”

本报讯(记者 滕华) “太欣喜了,无比骄傲!”昨天19时,当记者好不容易接通宁波中学校长李永培的手机时,他不住地感叹。“市教育局的领导、已毕业多年的老校友、学校老师、学生、家长,都纷纷打来电话,分享屠呦呦获得诺贝尔奖的消息。”

“这是我们宁波中学历史上最重要的一个喜讯,屠呦呦代表中国获得了第一个非文科的诺贝尔医学奖。”李永培说,她的这一成就必将把中医学推向世界。

逮着个空档,李永培在他的个人微信上发出了“宁波中学校友屠呦呦获得诺贝尔医学奖”的喜讯。“你知道有多热?半小时就超过100多人点赞!”记者问到学校可有计划进行相关庆祝活动,李永培抱歉地回复:“现在刚知道校友屠呦呦的喜讯,还来不及策划安排,但不排除后期有这部分内容。”

在接听记者来电的同时,李永培的手机陆续有电话打进,“我查看了一下,好几十个未接来电,手机前所未有的热度啊!”可以预见,这是所有宁波人、宁波教育界、宁波母校人的激情沸腾之夜。

19时30分左右,宁波中学的公众微信号“浙江省宁波中学”发布最新的一则内容:宁中校友屠呦呦获2015诺贝尔奖!并称,宁中为之骄傲!

文中说到,宁波中学的简史《百十春秋》中,在1951年高中毕业生的名单上,印有屠呦呦的名字。屠呦呦同窗人才辈出,屠呦呦的同一届同学人才辈出,有曾任北京大学常务副校长的王义道、中科院院士石钟慈、少将童中杰、著名出版家傅璇琮,清华大学教授陈效中等人。10多年来,宁波中学2个月一期的校报,一直都在寄给屠呦呦,从未间断。

早在今年6月20日,宁波中学的公众微信号“浙江省宁波中学”就以《离诺贝尔奖最近的人,居然是宁波人,毕业于宁波中学》为题特别介绍屠呦呦这位“重磅校友”。并勉励校友,“百年宁中,百花齐放”,众多优秀校友绽放异彩,希望早日看到新一代的“宁中花儿们”也像优秀校友一样完美绽放。

昨天18时,宁波效实中学官方微博发布消息:效实校友屠呦呦获2015年度诺贝尔生理学或医学奖,为这位曾经的校友所取得的成就而发出祝贺。

据介绍,屠呦呦高一时就读于效实中学,高二、高三就读于宁波中学,是宁波中学51届(春)高中毕业生。1951年考入北京大学,选择了一个在当时比较冷门的专业——生物药学,毕业后被分配到中医研究院的中药研究所工作。她留给高中同学和老师的印象是:为人很低调,表现也不是很突出,但读书很认真。而且只要她喜欢的事情,就会努力去做。

2011年9月,屠呦呦获得被誉为美国诺贝尔奖的拉斯克奖,也是当时中国生物医学界所获得的世界级最高大奖,当时两校也对此表示祝贺。

## 家乡人念叨的还是那个呦呦



上世纪80年代初,屠呦呦在研制“青蒿素”。  
新华社发

□记者 张颖

1930年12月30日,开明街26号,一个女婴降生了。自此,宁波城里有了屠呦呦。

屠家有5个孩子。作为唯一的女孩,父亲出于钟爱,给她取名“呦呦”,希望她平安快乐,自由自在。

### 家乡人念叨,古朴旧宅是家的位置

“长得还蛮清秀,戴眼镜,梳麻花辫”,一个宁波小娘的样子。

这是那一辈家乡人,对屠呦呦的印象。而屠呦呦的儿时记忆,大都定格在开明街26号,她家的老房子。

老房子在天封塔对面,位于开明街和莲桥街之间,老宁波人称“三角地”。如今,老邻居们都各搬东西,房子旁已然矗立一排排崭新的建筑。

前几年,尚有几排老房子依然遗世独立着,屠呦呦的同学将这番景象拍下来,并将照片寄给了远在北京的屠呦呦。对于家乡的样子,她记忆清晰,至今,她的普通话中还夹杂的乡音。

开明街26号,是目前开明街上仅存的近现代传统建筑,属民国初期风格。建筑的主人是经济学家、曾任香港甬港联谊会会长的姚庆三(1911—1989),屠呦呦,则是其外甥女。

李定镜的母亲与屠呦呦的母亲是表姐妹。

“我小时候去开明街上的姚宅,

屠呦呦就住在外婆家,她一直在那儿长大。我管屠呦呦的父亲为‘屠家伯伯’。因我母亲过世早,两家人走动并不多。我最后一次去姚宅做客,是1982年。当时,老一代人还健在。莲桥街拆迁的时候,我专门去看过一次老房子,那里挂上了姚宅的门牌号,是文保单位了。”前些年,老人曾在老宅旧地回忆过。

如今,姚宅保存完好。主体建筑坐北朝南,由前厅、大厅、正楼、后屋组成。前厅和大厅为面阔三间二弄的二层楼房,饰木木栏杆,廊楼板端有卷草纹雕饰。正楼为面阔三间一弄,进深五柱的高平屋,五脊马头山墙。后屋为三间一弄硬山式高平屋。

老宅依旧,而呦呦已长大。

### 老同学记得,她喜欢的就会努力去做

“只要她喜欢的事情,就会努力去做。”清华大学教授、宁中校友陈效中老先生如此说过。

陈效中初中时与屠呦呦丈夫李廷钊是同学,高中时与屠呦呦是同班同学,后来大家都考到了北京,两家人经常走动。

时隔几十年,陈效中老人还能追忆起那段青葱岁月。高二时,屠呦呦从效实中学转到宁波中学。当时,这个闷声不响的姑娘经常上完课就回家,成绩也在中上游,并不拔尖,却又一股拼劲。

因为与屠呦呦家住得近,屠、陈两家还有关系,陈效中经常到屠呦呦家串门,也经常在上、放学的路上和屠呦呦相遇。

“她是家里的独女,父母很宝贝她。陈效中寒暑假回家乡,屠妈妈还经常让陈效中带好吃的东西给宝贝女儿。屠呦呦特别喜欢吃香螺,屠妈妈就做腌香螺给她捎去。”

高中毕业后,大家都考到了北京。陈效中考上了清华大学,屠呦呦考上了北京大学,读的是当时的冷门专业生物药学,毕业后被分配到中医研究院的中药研究所工作。

后来,陈效中发现这个一心扑在工作上的同学在生活中却是个粗线条的人。

多年前,屠呦呦让他帮忙找丢失的身份证。他打开她的箱子,发现里面的东西收拾不够停当,可说是乱七八糟,同学们见了后都笑话她。而做家务事不灵光,也被带到了成家后,买菜之类的事情基本上都由其先生做。

“还有一次,我们几个人来宁波开会,她因为还要出席一个重要场合,多留了一晚,第二天单独坐火车回京。结果,发生了一件非常可笑的事:火车停靠途中站时,屠呦呦下车走走。结果,火车开走了,她竟然被拉下了。”

谁能想到,一个在学术上成就不断的人,生活中也有不擅长可爱的一面。

## 宁波市离退休老人享受两项免费物资

### 透明手压电筒+果蔬营养早餐

在几千年的饮食文化中,药补与食补互为补充,在历代本草中都记载有许多可以养生治病的水果蔬菜,均强调了蔬菜水果的重要保健。而因现在农药化肥的使用,很多蔬菜水果失去了原来的营养价值,加上现在居民饮食严重不均衡导致各种慢性病高发。中国中老年人养生康复万里行联合国际宇航科学院(中国)中航科技集团运用中国航天科技培育的无公害蔬菜水果,使用现代宇航食品研制技术,精心研制果蔬营养早餐粉,通过改变居民膳食结构从而达到健康,万里行现已正式进入宁波。宁波老人现在拨打热线电话0574-27806887免费领取两项物资,还可获得开心万里行《家庭急救》书籍一本(已申领过航天早餐粉的家庭不得重复申领)。

一、产品名称:透明手压电筒+三灯LED手电筒+迷你环保手电筒+手压发电灯(老年人晚上出门,及起夜非常方便)

1.手压发电,不需要任何电池,且环保。2.采用高强度LED,式样、做工、材质采用国际标准,有多种颜色。3.特殊性:能在湿度90%的环境下使用,潮湿的环境对此电筒毫无影响,在矿井中、山洞中、森林中、旅途等特殊环境中都不用担心会用完它的能量,用手轻轻一压就能使用,方便、快捷、实用。4.寿命长:LED能连续使用15000小时,电池能连续充压60万次,齿轮箱能连续工作100万次。使用中无需更换零件,直达到使用极限。

二、航天营养果蔬早餐粉  
通过申请可以申领2-6个月的果蔬粉。果蔬粉——是采用科技技术培育的无公害蔬菜水果。主要成分:富硒的糙米、南瓜、山楂粉、芹菜粉、燕麦、香菇、红小豆、胡萝卜、菠菜粉等。

特别提示:宁波发放300份,每天领取人数较多,符合条件的尽快申领。



手压发电  
不需要任何电池  
非常方便

### 申领条件

- 1.凡宁波常住居民
- 2.60岁以上男女不限
- 3.离退休人员
- 4.每人每家限领一次
- 5.凡符合以上条件者均可电话预约申领

### 申领电话

87400580  
87400581

## 今日特惠

### 老爸老妈青岛潇洒游

青岛三面环水,一面环山,独特的地理环境,造就了得天独厚的人文景观,运通旅行社在秋高气爽的好时节,精心策划了适宜中老年朋友的青岛五日游汽车班旅游产品,产品中包含了180元的大礼包(120元海鲜餐,60元的特色饺子宴),额外再赠送每人山东大苹果两斤,而且行程第二个晚上免费升级入住海景房,加料不加价,价格实惠,行程安排合理充实;运通旅游确保独立发团,全团配导游全程

陪同服务,非常超值划算。  
青岛·威海·烟台·蓬莱·日照·连云港海滨汽车5日发团日期:10月12/19/26日  
特惠价:358元/人  
报名及投诉电话:87651111  
运通旅游QQ群:411030887  
地址:海曙区新典路536号新海蓝钻8楼  
运通我去旅游网:www.57676.com  
浙江运通旅行社有限公司(L-ZJ-CJ00079)